



# 冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道



Qatar 2022

## 世界杯总结之 抱憾而归

# 人不寐，将军白发征夫泪 盘点卡塔尔世界杯的“失意者联盟”



特派记者 季禹 发自多哈

竞技体育的舞台，冠军只有一个。有胜利者，自然就会有失意者。相比阿根廷、法国两支晋级决赛的幸运儿，世界杯上的多数球队都可以纳入失意者行列，然而失意者也有不同。

东道主卡塔尔以一场未胜、提前1轮被淘汰的尴尬战绩，成为历史上“最惨”东道主，也成为世界杯“失意者联盟”的领衔者。东道主身后，“德国战车”再一次倒在小组赛，比利时“黄金一代”虎落平阳，无缘淘汰赛，踌躇满志的日本四年后又倒在了12码线，C罗的最后一届世界杯抱憾而归……相比冠军的高光，这些失意者也足够令人动容。

### 提前出局 卡塔尔坐实“最惨东道主”

首个输掉世界杯揭幕战的东道主，第二个未能小组出线的东道主，世界杯史上首个小组赛连败三场、零积分的东道主……卡塔尔以一场比赛创造一个尴尬纪录的“稳定”发挥，坐实了“最惨东道主”这一名号。为了这届世界杯，他们花了2200多亿，却让本国球队和球迷体会到了什么叫“理想很丰满，现实很骨感”。

揭幕战上卡塔尔当地人的观球热情至今令人印象深刻。面对小组里“最弱”的对手厄瓜多尔，坐拥主场之利的东道主信心满满。毕竟，在此之前他们在热身赛中豪取4连胜。可“高原之魔”却结结实实给他们上了一课。最终卡塔尔0:2不敌对手，吞下失利战果。

后来，媒体爆料称，卡塔尔死忠球迷区的狂热球迷，其实是卡塔尔方面从其他国家包吃包住雇用过来的。看来，他们为营造主场氛围没少下血本，但在实力差距面前，这些努力都是徒劳。

第二场比赛，卡塔尔又是全面被动，但好歹由默罕默德·蒙塔里打进1球，避免了0进球回家的尴尬。然而，即便如此，他们还是没能避免成为首支被淘汰的队伍。可以明显感受到，



▲无缘小组出线，比利时队主教练马丁内斯宣布离任。  
新华社发

第三场比赛时，本地人观球兴致已经没有那么浓厚了。最终卡塔尔以0:2不敌荷兰，早早在家门口结束了首次世界杯之旅。

在亚洲球队普遍发挥出色的情况下，东道主卡塔尔队的出局更显凄凉。十几年来，卡塔尔整体足球水平的提升有目共睹，但要想真正在世界杯舞台上站稳，恐怕有很长一段路要走。

### 连栽跟头 “德国战车”何时再启动

北京时间12月2日凌晨，德国队以4:2战胜哥斯达黎加队，但最终因净胜球少于西班牙而无缘晋级。赢球淘汰，更加凸显了“死亡之组”E组竞争的激烈程度。

虽然身处“死亡之组”，但外界此前对德国的前途十分看好。似乎德国应该站在食物链的顶端，傲视着其他三队厮杀。毕竟，“德国战车”在世界杯赛场上留下的履历是那么辉煌：20次入围世界杯决赛圈、8次晋级决赛、4次捧起大力神杯……

最终因净胜球原因被淘汰，更是让人大跌眼镜。要知道，世界杯揭幕之前，有媒体曾对本届世界杯各队进球预期数进行统计，德国位列第三，仅次于阿根廷与法国。如今，头两名已经携手晋级决赛，第三名却连淘汰赛都没有踢。

而这不过是德国队近年来在世界大赛表现的一个缩影。2018年俄罗斯世界杯，德国队同样是首战告负，次战取胜，却在第三场比赛中0:2不敌韩国。糟糕的表现，让他们受到了前所未有的质疑。此后，德国队开始重建工作，但3年后的欧洲杯赛场，他们0:2不敌英格兰，止步十六强。

看着同样在上届世界杯被淘汰的波兰、摩洛哥走上淘汰赛舞台，看着同样在欧洲杯赛场战绩不佳的法国进入最终决赛，始终没能走上上坡路的这架“德国战车”，心里该是什么滋味？

### 黄金变“废铁” 比利时队怎么了

“一个和尚挑水喝，两个和尚抬

水喝，三个和尚没水喝。”这句从小听到大的中国谚语，在欧洲的比利时队身上得到了验证。与其他被淘汰球队不同的是，比利时并不是输在人员实力不足的问题上，他们更像是被自己人才济济的阵容毁了。

与加拿大、摩洛哥和克罗地亚分在一组，世界排名第二的比利时本应没有什么压力。可没想到，在首战1:0轻松战胜加拿大后，他们却0:2倒在了摩洛哥手里，成为这支北非球队晋级淘汰赛的垫脚石。第三战，比利时遭到克罗地亚顽强反抗，最终双方0:0握手言和。上一届世界杯的第三名，就这样倒在了小组赛中。

外界从来不会质疑比利时的豪华阵容，他们拥有世界第一中场德布劳内，拥有阿扎尔、卢卡库，“门神”库尔图瓦。几乎在每一个位置上，他们都有1-2名世界级球员。如果放在32强的一些末流球队中，他们每一位都可能是“真大腿”。

可足球是团队运动，缺乏合理的战术和团队协作精神，球队就像是一盘散沙。近几届世界杯，比利时阵中一直有内讧传言。他们出征世界杯之前，球队核心德布劳内更是直言，他认为比利时的阵容太老了，这也引发了其他队友的不满。

更有媒体爆料，在0:2不敌摩洛哥后，多名主力在更衣室引发激烈争吵。甚至，有些球员间已经达到了水火不容的程度。想要捏合比利时这盘“散沙”，并不是容易的事。更重要的是，他们之间的矛盾，很可能因为世界杯的出局而进入“轮回”。

### 12码线 日本队又一道坎

力挫德国、西班牙，并以小组第一身份出线的日本，无疑是亚洲球队里表现最为出色的一位。他们的“失意”，源于被淘汰的方式——在1:1与克罗地亚打平后，他们倒在了点球大战中。

虽然克罗地亚是上一届世界杯的亚军，但面对他们，日本队还是有一定信心的。赛前，日本队主帅森保一曾表示，日本队对晋级八强充满信心，做好了打满120分钟甚至进入点球大战的准备。没想到，还真让森保一说准了。

森保一嘴上说着做好了点球大战的准备，但真到了点球大战，却发现跟“点球大师”克罗地亚差着一大截。常规时间，双方打成1:1，并将比分保持到了加时赛结束。点球大战，克罗地亚门将利瓦科维奇表现神勇，先后扑出南野拓实、三笘薰和吉田麻也的三粒点球，最终以3:1赢得

点球大战。

虽然点球大战也是杯赛的一部分，但以这种方式输球，让日本此前的顽强努力付之一炬，很是令人心痛。但森保一却看得十分透彻。他说，这场失利会让队员对未来拥有更多动力，而日本足球不能一蹴而就，仍需要一定时间和耐心。

从2018年俄罗斯世界杯淘汰赛“罗斯托夫的14秒”，到如今卡塔尔世界杯噩梦般的“12码线”，日本足球的世界杯八强梦再次功亏一篑，打击不可谓不大。好在，悲伤过后，日本已经开始为自己的短板而努力。近期，日本足协技术委员长反町康治一度在采访中表示，考虑在对手允许的情况下，在今后的友谊战中增添点球大战。

又一个四年，日本足球的又一段卧薪尝胆开始了。

### 葡萄牙队还有机会 C罗不得不说再见

在一众失意的球队中，葡萄牙显得那么特殊。其实，一路杀进八分之一决赛的葡萄牙，在这些球队中的成绩已经算不错的了。可当人们看着C罗哭着从球员通道离开，一种英雄迟暮的悲凉感还是涌上心头。

C罗的最后一届世界杯，以热泪作为开头，以痛哭画上句号。11月24日葡萄牙首战，C罗在赛前唱国歌环节眼含热泪的画面，瞬间霸占了全球各大社交网站的头条。这个倔强的男人，要为葡萄牙的大力神杯最后一搏。

小组赛上，葡萄牙的发挥的确出色。他们先后3:2战胜加纳，2:0战胜乌拉圭。提前出线的他们，面对韩国时并没有全力应战，最终1:2不敌对手。然而三场小组赛下来，C罗只是在首战中攻入了葡萄牙的首球。

来到淘汰赛后，C罗失去了主力位置。16强赛对阵瑞士，C罗大部分时间坐镇替补，看着小将拉莫斯的“个人秀”。1/4决赛，C罗照例在下半场才得到出战机会。最终，葡萄牙0:1不敌北非黑马摩洛哥，C罗没能力挽狂澜。

赛后，外界对于C罗是否首发争论得唇干舌燥，葡萄牙主帅桑托斯则一遍遍不厌其烦地解释为何不让C罗首发，C罗的姐姐和女友，则在社交平台上为他打抱不平。但就在外界纷纷扰扰之际，人们蓦然发现，刚刚结束世界杯征程的C罗，已经出现在皇马训练场。一时间，所有的声音都消失了，自律的C罗开始了又一段旅程。

对于一名顶级球星而言，没有比不能为国家队捧起一座世界杯冠军奖杯更痛苦的了。痛定思痛，痛何如哉。即便前路渺茫，至少37岁的C罗依旧还有重新开始的勇气。



▲12月10

日，葡萄牙队球员C罗在比赛后。

新华社发



扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:彭传刚

美编:陈华 组版:刘淼